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Gegeben sind folgende Ableitungsregeln, vergleiche FS 10.3.1 3. Beweise die Ableitungsregel
/ : 1
flx) | f'(x) Bezeichnung (cot(x)) = —— > - _1_ cotz(x)
1 v'(x) sin”(x)
—— Kehrwertregel
v(x) v?(x) wobei die Beziehung cot(x) = cos(x)/ sin(x) und die Quotienten-
o v’ (x) ) regel verwendet werden darf.
o) | X — @) Kehrwertregel mit « € R
o ¢ Gesucht ist je die erste Ableitung, soweit als moglich vereinfacht. Man
! . _ o .. . .. . ; .
u(x) | w'(x)-ov(x) —u(x)-0'(x) Quotientenregel uberlege sich bei jeder Aufgabe, ob zwingend mit der Quotientenregel
v(x) v?(x) abgeleitet werden muss.

Mitb € R\ {1} sind ausserdem die Ableitungen einiger Grundfunktio-
nen gegeben, vergleiche FS 10.3.2 und FS 10.3.3

f(x) f(x) Bezeichnung

e* e* Exponentialfunktion (nattirliche)
b* In(b) - b* Exponentialfunktion

In(x) 1/x Logarithmusfunktion (natirliche)
log,(x) | 1/1In(b) - 1/x | Logarithmusfunktion

sin(x) | cos(x) Sinusfunktion

cos(x) | —sin(x) Cosinusfunktion

tan(x) | 1/ cos?(x) Tangensfunktion

cot(x) | —1/sin®(x) | Cotangensfunktion

1. Beweise, dass die Kehrwertregel ein Spezialfall der Quotientenregel
ist.

2. Beweise die Ableitungsregel

1

(tan(x))" = 0s2(x)

=1+ tan?(x)

wobei die Beziehung tan(x) = sin(x)/ cos(x) und die Quotienten-
regel verwendet werden darf.

L= 5 fln) =)
x2 x2

6 f(X) = F 7 f(X) = COS(X)

) = 9 fx) = —jog(f

1. Die Quotientenregel kann angewendet werden, wenn sich eine Funk-
tion f aus dem Quotienten zweier Teilfunktionen # und v zusam-
mensetzt. Dabei kann u auch eine konstante Funktion sein, d.h. es
gilt mit u(x) = c auch u’(x) = 0 und damit

=5 =
ERIREELTTCRTC
_ 0-9o(x) —c-0'(x) _ v'(x)
v2(x) v2(x)

Dies ist die zweite Kehrwertregel und mit ¢ = 1 folgt daraus die
erste Kehrwertregel.
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2. Mit der Quotientenregel gilt

B _ sin(x)
f(x) =tan(x) = cos(x) =
;. _ cos(x) cos(x) — sin(x) (—sin(x))
fx) = cos?(x)
_cos?(x) +sin?(x) 1
cos?(x) ~ cos?(x)

wobei fiir die letzte Umformung der trigonometrische Pythagoras
2 a2 —
cos”(x) +sin“(x) =1
verwendet wurde. Die alternative Losung ist

cos?(x) + sin?(x)
cos?(x)

fllx) =

cos? sin?
- coszgg + coszgc)) =1+ tan’(x)

3. Mit der Quotientenregel gilt

cos(x)
sin(x)

=

£(x) = cot(x) =

—sin(x) sin(x) — cos(x) cos(x)

verwendet wurde. Die alternative Losung ist

—sin?(x) — cos?(x)

filx) = sin?(x)
_ —sin®(x)  —cos?(x) 1_co
- ) " 1— cot?(x)

. Man kann diese Aufgabe mit der Quotientenregel 16sen

) = s
Flx) = 0-sin(x) — v2-cos(x) _ _\/E-cos(x)

sin?(x) - sin?(x)
oder einfacher mit der Kehrwertregel

fy = Y2 o pa=-val

~ sin(x)

denn der Zihler v/2 = 1.414 ist konstant.

. Man kann diese Aufgabe mit der Quotientenregel 16sen

sin(x)

U N

Mx) —
filx) = sin?(x) Flx) = cos(x) -In(3) —sin(x) -0  cos(x)
_ —sin’(x) —cos?(x) 1 In*(3) In(3)
sin”(x) sin”(x) oder einfacher mit der Faktorregel
wobei fiir die letzte Umformung der trigonometrische Pythagoras 1 1
f(x) = w3 sin(x) = f'(x)= i3 cos(x)
—sin?(x) — cos?(x) = —1 n(3) n(3)
denn der Nenner In(3) ist konstant.
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6. Man kann diese Aufgabe mit der Quotientenregel 16sen

2

X
f(x)—F =

2x-x3—x%.(=3)x*
!/
f(x) (x—3)2

2 -2
_ 2 x—t63x =5x2x% =5x*

oder einfacher mit der Potenzregel

= f'(x) =5«

denn es gilt das Potenzgesetz a” /a" = a™ ™", vergleiche FS 2.6.

_ X 2.3 5
f(x)—F—xx =x

7. Weder u noch v ist konstant, daher gilt zwingend mit der Quotien-

tenregel
2
fx) = cos(x)
x - cos(x) — x% - (—sin(x
i) = ZEoS8) = 2 (- sin)
_x 2 cos(x) + x sin(x) _x (2+ x tan(x))
cos(x) cos(x) cos(x)

8. Weder u noch v ist konstant, daher gilt zwingend mit der Quotien-

tenregel
W=t =
F(x) = 1/x- (x> —2x) —In(x) - (2x — v/2)
N (x2 — /2x)2
_ (x=V2) +In(x) (V2 - 2x)
- x2 (x — v/2)2

9. Mit der Faktorregel kann man den konstanten Faktor —\/§ iiber-
nehmen und mit der Potenzregel gilt

1
/ _ -1/2 _
W) =g =

1 1
2\/E

Mit dem Basiswechselsatz und der Regel fiir Logarithmusfunktio-
nen gilt

ux)=vx=x2 =

1 1
In(3)x  In(3) x/x

und schliesslich mit der Quotientenregel und vereinfacht

VR

o(x) =logy(x) = —=% = (x)=

fl) = log,(x)
_ x1/21n(3)
E— \@W
1 In(x) 1
f’(x) — 3 <2f ln(ilog;(/f ﬁﬁ)

))?
_ \/g ln(( ( )(/ ln 1)
V3 ln2 3)
i 1)
V3 V3In(3) In(x)
\/_ln( ( )
_ V3In(3) (2~ In(x))
2 \/x In?(x)

Mathematik ist, wenn Du nicht verstehst, was Du nicht verstehst.

ln2 x
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